

EL CRITERIO

PERIÓDICO CATÓLICO BISEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre en Salamanca.	150 pesetas.
Fuera de la capital.	2 id.
Un semestre, id. id.	4 id.
Un año, id. id.	7 id.
Ultramar y extranjero.	15 id.
Número suelto.	05 cénts.
Atrasado.	25 id.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	30 céntimos línea
En tercera id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.

QUE SE CUMPLAN

Sí, señor Alcalde, que se cumplan estrictamente las disposiciones de las ordenanzas municipales, ya que para esto fueron dictadas, y no para que sean letra muerta ó preceptos archivados entre los innumerables y antiguos legajos que recuerdan las gloriosas tradiciones de nuestra ciudad.

Esto pedimos y por ello no se nos podrá tachar de ser exigentes y ambiciosos con exceso, que no es exigencia ni petición desmedida la que se limita á reclamar el cumplimiento exacto de la ley, dada por el bien común y por quien tiene autoridad bastante para formularla.

La causa que motiva estas líneas es, señor Alcalde, una muy sensible y frecuente infracción de las ordenanzas municipales, que estamos notando hace tiempo en Salamanca, y que seguramente habrá también llamado la atención de usted, siquiera no haya todavía aplicado el oportuno remedio para cortar el abuso. Por esto creemos oportuno llamarle sobre ello la atención y exigir en nombre de la ley, del pueblo salmantino y de los sagrados intereses que á la ciudad atañen, que se corte de una vez y radicalmente el mal, ya que para ello no se precisa de otra cosa que de una voluntad firme, para obligar á cada uno al cumplimiento exacto de sus deberes.

Si no nos es infiel la memoria, podemos asegurar, Sr. Alcalde, que algo tenemos leído nosotros en las ordenanzas municipales de Salamanca, encaminado á que el precepto divino y natural de *santificar las fiestas* sea fielmente observado en esta capital: nos parece recordar algunos preceptos y disposiciones que prohíben esa pública infracción del tercer mandamiento del Decálogo, y aun tenemos la certeza de que se hacen convenientes excepciones en favor de determinada clase de establecimientos y respecto á ciertas épocas del año.

Pues bien, si esto es así, si efectivamente tales preceptos existen en las ordenanzas municipales ¿por qué es que no se cumplen? ¿por qué se consiente la infracción de los mismos y no se

impone el castigo que corresponde á los que cometen la falta?

Nosotros no hallamos contestación satisfactoria á tales preguntas, y es seguro que tampoco podrá Vd. darla, señor Alcalde, porque no hay modo de explicar cómo se tolera la repetida violación de un precepto justo, á ciencia y paciencia de la autoridad que tiene la misión, entre otras, de velar por el cumplimiento exacto de aquellas ordenaciones y mandatos que son garantía de la pública moralidad.

Es preciso, por tanto, que termine el mal que denunciarnos; es menester que la ley se cumpla; es absolutamente indispensable que cese la escandalosa infracción del día festivo, y para ello, Sr. Alcalde, se necesita que usted ponga todo su empeño en que sean fielmente observados los artículos de las ordenanzas municipales al caso referentes, castigando con severidad á los que parece se burlan de la ley ú obran como si para ellos no fuera promulgada.

Aquí tiene Vd., señor Alcalde, materia apropiada para publicar un bando que merezca las alabanzas de sus convecinos, sin necesidad de incurrir en *repeticiones* de los que anteriormente se hayan dado, que esto ya sabemos le desagrada y no deja satisfechas las grandes iniciativas de que Vd. está dotado.

¡Sr. Alcalde, que se cumplan las ordenanzas municipales y que se cumplan en todas sus partes!

INFLUJO DEL HOMBRE MORAL

EN EL ARTE

III

Cuando con grande aparato de ciencia campanuda y hueca comienzan á hablarnos del arte algunos modernos autores de Estética, diríase que nos introducen en un terreno virgen por ellos descubierto, del que ninguna noticia ni remota hubiesen tenido nuestros antepasados, y en que todo hubiese de ser nuevo para nosotros. Mas ¡oh desilusión de su orgullo! examinado friamente el caso, es lo cierto que los primeros objetos de sus lucubraciones vienen á ser en puridad altos

principios de continuo explicados é ilustrados en las escuelas, y verdades trilladas hace muchos siglos por buen número de verdaderos sábios. El hombre, la belleza, el arte; hé aquí los tres términos sobre los que gira la cuestión propuesta. No podrán negarnos los autores consabidos que sobre los dos primeros al menos escribió la docta antigüedad sendos volúmenes. El tercero es el que á toda costa quiere reivindicar para sí la filosofía moderna anti-cristiana, envolviéndole en el misterio, cifrando su vanidad en que á ella estaba reservada la crítica transcendental de las obras de belleza. Pero semejante pretensión podrá alucinar á los ignorantes; no será capaz de fascinar ni por un momento á una persona medianamente instruida porque ¿quién no sabe que el arte se reduce á la misma belleza y consiste simplemente en cierta creación de belleza que es dado al hombre conseguir mediante la aplicación de sus facultades y el empleo de algún instrumento sensible?

Lo que es nuevo y puede apropiarse la Estética de la incredulidad, es el sacar de quicio los preceptos fundamentales que con más claridad han sido entendidos siempre. Es una noción tan sencilla como profunda é importante que lo verdadero y lo bueno dicen relación respectivamente á las facultades del entendimiento y de la voluntad: con esta idea cardinal va junta la de que lo bello participa en su esencia de lo verdadero y de lo bueno, y por lo tanto solicita á las dos potencias; á la primera, porque lo bello es el resplandor de lo verdadero; á la segunda porque lo bello es una perfección suave, dulce y amable. No es, pues, lo bello un fenómeno meramente intelectual; pertenece también á la voluntad y es objeto del amor de benevolencia. La razón del amor é interés que el objeto bello despierta está en la cognoscibilidad; pero el término y complemento del acto está en la voluntad que se inclina primero hacia el objeto y en él se recrea después con un placer que á ningún otro se asemeja. Lo bello y lo bueno son conceptos tan próximos que, hasta en el len-

guaje, la antigüedad griega y latina les aplicaba una misma palabra. Y cuando el primer libro del mundo nos dice que vió Dios todas las cosas que había criado, y eran muy buenas, ¿podremos dudar que en tal bondad iba incluida su hermosura?

Nuestra parte afectiva es la que se enamora del objeto bello. Atributo esencial de la belleza es robar el corazón del que la contempla. No en igual proporción ni de la misma suerte solicitan á la voluntad lo bueno y lo bello: lo bueno como más necesario y más directamente enlazado con nuestro fin, se apeetece desde luego por sí, y no reclama en los individuos disposiciones especiales; lo bello exige en el hombre alguna cultura intelectual y cierto grado de sensibilidad; lo primero, porque siendo lo bello cognoscible, ha de percibir previamente el entendimiento los elementos de orden, unidad, armonía, claridad, vida, etc., que sean integrantes de una determinada belleza; lo segundo, por que, aun dada esta condición, el comercio, por decirlo así, del hombre con lo bello no se consuma mientras no siente el sér racional á la vista de tales perfecciones, y por virtud de ellas una emoción placentera que la atrae en grata y tranquila admiración hácia el objeto.

Distínguese bien el acto de calificar lo bello del de sentirlo. Puede una persona poseer gran aptitud para discurrir sobre la belleza que compete á un objeto; pero si le falta sentimiento, ó le tiene escaso, no le dará su preferencia sobre los demás, no le interesará ni se fijará en él bajo este concepto. Con frecuencia vemos á hombres de talento que por falta de sensibilidad para lo bello anteponen en un objeto determinado la razón de útil á la de bello. El egoísmo, la insensibilidad ó dureza de corazón y la perversidad moral, son disposiciones que se oponen al goce de lo bello. Las almas delicadas están favorablemente templadas para sentir la belleza y experimentan secretas impresiones que inundan su espíritu de purísimo gozo.

Nada ha puesto Dios supérfluo

y sin objeto en nuestra naturaleza; antes bien su sabia Providencia ha ordenado á un fin de perfectísima unidad los variados medios y múltiples resortes con que ha organizado nuestro sér. Como en Él la belleza y la bondad son una misma cosa en grado absoluto, en las cosas finitas también lo bello y lo bueno se acompañan. La natural simpatía que nuestro corazón manifiesta por lo bello, se funda en lo que éste tiene de bueno. Lo bello nos lleva á lo bueno por un camino de flores que place á nuestra razón y á nuestras facultades sensitivas. Esta es su especialidad, el valerse de tales medios que logre interesar á la inteligencia y aun á las mismas facultades inferiores. Al hacerlo, estas facultades se desarrollan y perfeccionan, se ennoblecen y se purifican.

Ya era mucho que tan excelentes dotes y disposiciones nos sirviesen para gustar y conocer la multitud de bellezas que el Creador supremo difundió en esta magnífica fábrica del mundo; pero todavía es más que nos conviertan á nosotros mismos en creadores, haciéndonos capaces de dar á luz un nuevo mundo de bellezas originales, que tal es el poder del arte. La contemplación de la belleza en los objetos naturales nos eleva á la admiración de Aquel Sér de cuya sabiduría y perfección inagotable son toques ligeros y rasgos abreviados todas las hermosuras del universo. Esta sola relación parece que debe hacernos mejores levantando nuestro espíritu de las miserias de la vida, y suscitando en él sentimientos de gratitud, de amor y de respeto para con el Omnipotente artífice de todas las cosas. Pero á más de espectadores inteligentes, quiso Dios hacernos actores en este grandioso espectáculo y manifestación de la belleza; y lo quiso para nuestro bien y para su gloria. Dilató Dios ante la vista del hombre los horizontes de la belleza, y le dió capacidad para remontarse á los espacios de la belleza ideal y suprasensible; le hizo trasponer las fronteras del mundo real, alzó para él una punta del velo que encubre á los ojos del común de los mortales las bellezas más remontadas, y del hombre surgió el artista. Este sér privilegiado asciende con su mente de las perfecciones reales á las posibles, en la escala de lo ideal descubre perfecciones nuevas y originales, y con auxilio de los medios de ejecución y de los instrumentos sensibles da forma y cuerpo á nuevos tipos de belleza.

Este admirable plan tiende á la perfección del sér racional y moral en su doble entidad de inteligente y de libre. Cuanto más se acerca el hombre al término de lo ideal, que es el gran foco de la Belleza absoluta, tanto

más se aproxima á la Verdad por esencia y al Bien absoluto. Por consiguiente, este camino le conduce á la perfección íntegra y verdadera de su sér. Conocer el bien y amarle; hé aquí todo el fin del hombre: conocimiento y amor; hé aquí los factores constantes del arte en su parte más noble: paralelos son ambos ejercicios, y paralelos son también sus progresos: uno mismo es el término, Dios. Cuanto más desarrolladas están nuestras facultades superiores y más desligadas de lo terreno por la contemplación de la belleza ideal, más aptas se hacen para conocer el verdadero bien y abrazarle viviendo según las leyes del espíritu. Nada hay en esta sublime teoría que no esté conforme con nuestra naturaleza y nuestro destino final; todo con ella se explica y se comprende en la práctica, bien á diferencia de lo que acontece con los delirios del ontologismo y del panteísmo. A la condición del trabajo y del mérito, así en la esfera artística como en la moral, debemos la perfección gradual, pero real y positiva, que vamos adquiriendo mientras peregrinamos en el tiempo hacia aquella *alma región luciente*, asiento inmortal de toda bondad y de toda belleza.

RAFAEL CANO.

(Continuará)

BOLETIN RELIGIOSO

Día 1.º de Septiembre.—Martes.—Santos Gil, Josué, Gedeón; los santos mártires Sixto y Terenciano, obispos.

El rezo divino es de San José de Calasanz, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Adoratrices.—Continúa la novena á Nuestra Señora de la Piedad.

Capilla de la Santísima Trinidad.—Continúa la novena anunciada.

Iglesia de San Boal.—Continúa la misma novena.

Capilla de la Misericordia.—Continúan los mismos cultos.

Día 2.—Miércoles.—San Antolín y Santa Máxima, mártires; San Esteban, rey, y San Justo, obispo y cofesor.

El rezo divino es de San Antolín, con rito doble y color encarnado.

Adoratrices.—Sigue la misma novena.

Capilla de la Santísima Trinidad.—Continúa la novena anunciada.

Iglesia de San Boal.—Prosigue la novena.

Capilla de la Misericordia.—Prosigue la novena á Nuestra Señora de la Misericordia.

Día 3.—Jueves.—Santas Dorotea, Tecla y Basilia, vírgenes y mártires; San Maurrueto, obispo y San Simón Stilita, que vivió setenta y ocho años durmiendo solamente sobre una columna.

El rezo divino es de San Cristobal, con rito semidoble y color encarnado.

Adoratrices.—Siguen los cultos anunciados.

Capilla de la Santísima Trinipad.—Sigue la novena.

Iglesia de San Boal.—Continúan los cultos anunciados.

Capilla de la Misericordia.—Sigue la misma novena.

QUE SE SEPA

Ya puede dormir tranquilo y satisfecho el Sr. Ministro de la Gobernación. *El Adelanto* ha encontrado que es justísima la resolución del Sr. Silveira declarando que son válidas las elecciones municipales de Fregeneda y revocando el acuerdo de la Comisión provincial de Salamanca, que las consideró nulas. ¡Alguna vez había de acertar, según opinión del pe-

riódico *dominguero*, el hombre del *sentido jurídico*! Más vale así.

Esto aparte, tenemos que decir al autor del suelto *Resolución justísima*, publicado en el diario local, que el expediente de elecciones de Fregeneda no se detuvo en la Comisión provincial más tiempo que el absolutamente indispensable para resolverlo y siempre dentro del plazo que la ley marca para despachar esta clase de asuntos; que el protegido del Sr. Flores Dávila en ésta, como en todas las cuestiones que se someten á su decisión, no hace otra cosa que seguir sus propias opiniones, equivocadas acaso, pero no inspiradas en los intereses de banderías y parcialidades de los pueblos, y por último, que al mismo protegido del Sr. Flores-Dávila no se le puede tachar por nadie de acudir á manejos del caciquismo que él aborrece, ni de emplear sus esfuerzos en conseguir lo que él entendiera que estaba más ó menos refido con la justicia.

No se apene el *segundo* de *El Adelanto* porque el protegido del Sr. Flores Dávila vaya perdiendo la escasa influencia que tiene en el partido judicial de Vitigudino, porque es mejor emplear las lágrimas que con este motivo hubiera de verter, en llorar los propios y recientes infortunios, que también á nosotros nos consta que por no haber cumplido el indicado redactor un compromiso que contrajo en pública subasta para el suministro de cierto artículo á determinados establecimientos de Beneficencia, tiene el hombre que lamentar otra *resolución justísima* de una Corporación que pudiera ser por ejemplo la misma que no falló acertadamente el expediente de elecciones de Fregeneda.

ACADEMIA DE MELÉNDEZ VALDÉS

Relación de los lemas correspondientes á los trabajos presentados para optar á los premios de que consta el programa del Certamen abierto por esta Academia para conmemorar el tercer Centenario de la muerte del ilustre vate salmantino Fray Luis de León.

- 1.º ¿Quid video in excelsis?—Soneto.
- 2.º Cor contritum et humiliatum Deus non desprecias, id.
- 3.º Humildad, id.
- 4.º Cileneo esparce sus centellas, idem.
- 5.º A Fray Luis de León, id.
- 6.º Aún vives y vivirás, id.
- 7.º Peut être, id.
- 8.º ¿A qué te compararé?, id.
- 9.º No es posible complacer á todos.
- 10.º ¿Quién es el que esto mira?
- 11.º Productor eterno de consuelo, id.
- 12.º La ciencia sin la fe conduce al error, id.
- 13.º Coelum est patria animae, id.
- 14.º Tu inspiración nos encamina al cielo, id.
- 15.º Donde habita el sol todo ilumina, id.
- 16.º Virtud y Ciencia.
- 17.º Abrió Dios con amor entrambas manos, id.
- 18.º Vive y vivirá en sus obras, id.
- 19.º Honor y Gloria, id.
- 20.º Para conmemorar el tercer Centenario de Fray Luis de León con una dedicatoria á la Corona española, cuatro id.
- 21.º Dicebamus heri, id.
- 22.º Un suspiro, id.
- 23.º El Cristianismo es como fuente de aguas cristalinas y puras en los tristes desiertos de la vida, *leyenda sobre la célebre frase de Fray Luis de León «Decíamos ayer.»*
- 24.º Pluguiera á Dios que fuera.

Igual á la experiencia el desengaño.

Que darosle pudiera
Porque si no me engaño
Naciera gran provecho de mi daño.
Leyenda histórica sobre el mismo asunto.

25. Ab ipso ferro, id. id. id.
26. Ici nous pouvons contempler la poesie... plutot descendant du ciel qui enfautee par l' esprit de l' homme, *estudio sobre el tema: Fray Luis de León supo armonizar la fe más pura con la poesía más elevada.*

27. Fiat lux, id. id. id.
28. A. M. D. G. et B. M. V., id. id. id.

(Se continuará.)

REVISTA DE LA PRENSA

Vuelve el pobre diablo á meterse á predicador, ó mejor dicho, á desfacedor de entuertos conyugales soñados por él en el paroxismo de la alucinación.

Y tratándose de periódico que ejerce tan *honorables* oficios no puede ser otro que *El Adelanto*.

El que dice en su número correspondiente al viernes último:

«*Caricias conyugales.*—Aunque lo pretenden con afán para evitar el escándalo o espectáculo que vienen dando, aunque dicen comulgar en la misma escuela, aunque se juzguen curados de los disciplinazos que más ó menos encubiertamente se propinaron no hace mucho tiempo, y á pesar también del pacto inexplicado que debieron realizar por consecuencia de aquellos rozamientos *El Criterio* y *La Región*, continúan como siempre estuvieron divorciados, y no perdonan ocasión de clavarse las garras sañudamente.»

De qué buena gana te prestarías tu á curar los arañazos ¿verdad?

Pues espera sentado, que tienes muy poco cacumen para arrojar la manzana de la discordia.

Y aun cuando para ello desplegaras más habilidad, tus intentos serían vanos.

Te diremos lo que en parecido caso dijo *La Región*:

«Antes ciegos que tal veas.»

Del mismo *Adelanto* ó *Atraso*:

«*Plazo vencido.*—El día 24 del actual (tercer centenario de la muerte de fray Luis de León) quedó cerrado el plazo para la admisión de trabajos en el certamen de la Academia de Meléndez Valdés, conmemorativo de aquel célebre dominico.»

Hombre, por Dios, que no fué dominico.

Ahora nos explicamos satisfactoriamente el por qué los redactores y colaboradores de *El Adelanto* censuraban en tonto todo lo que se refería á la celebración del tercer centenario del esclarecido príncipe de los poetas líricos.

¿No conocen la hermosísima vida ni las admirables obras del hijo ilustre del Orden de San Agustín!

Y á seguida continúa:

«Conviene advertir que la integrista ha encomiado repetidas veces la ganadería de su correligionario y amigo D. Eloy Lamamié de Clairac.»

Conviene advertir que *El Adelanto* no sabe lo que dice.

Y que á pesar de que tan rotundamente afirma que D. Eloy Lamamié de Clairac es integrista, á nosotros nos consta lo contrario.

En todo anda atrasado *El Adelanto*.

El periódico librepensador de esta población *La Libertad*, publica un artículo anatematizando la educación que tiene por base el amor divino. Y no tiene reparo en estampar en sus columnas lo siguiente:

«La familia, la patria y la humanidad son eclipsadas por Dios. Para todo y para todos, el odio ó el aborrecimiento; el amor sólo para Dios y para sus fieles servidores.»

La Libertad debiera publicarse en el Congo. ¿Quién, que tenga sentido común, ignora que del amor a Dios es consecuencia necesaria el amor del prójimo? Esto sólo lo ignora La Libertad.

Y añade que la educación religiosa es antisocial.

«Por eso la base de la educación religiosa consiste en los rezos permanentes, en la asistencia a los oficios divinos, en la confesión repetida, en los ayunos y penitencias. Esta educación es, en esta forma, profundamente antisocial.»

¡Claro! Solamente es social para tí la enseñanza láica, la que tiene por base el amor libre, la que en vez de excelentes madres de familia da como fruto la mujer liviana, indiferente para el amor de su marido, amante de los galanteos y desnaturalizada para con sus hijos.

Esto es horrible pero le gusta mucho a La Libertad.

REVISTA EXTRANJERA

SUMARIO

Roma é Italia.—I. Su Santidad el Papa.—II. Contra la triple alianza.—Francia.—III. Contra el clero francés.—IV. Catástrofe de Bourdeaux.—Rusia.—V. El hambre.—Chile.—VI. La toma de Valparaíso.—Portugal.—VII. La comisión inspectora.

I. Su Santidad el Papa sigue sin novedad en su importante salud.

II. El pueblo italiano vé de cerca los peligros que le amenaza la triple alianza y todos los días se ven demostraciones populares contra ella. Se ha convencido ya de que su Gobierno le ha acarreado un nuevo motivo de antipatía. Casi todas las ciudades importantes promueven imponentes manifestaciones que los italianísimos desoyen impasibles como siempre. ¡Es ya tarde!

III. El periódico francés Le Temps grita furibundo contra el clero por su intervención en las elecciones, y pide al pueblo y al Gobierno nuevas medidas de rigor y su separación absoluta.

Le Monde, después de asegurar que el clero se mantendrá siempre por encima de todos los partidos puramente políticos, añade: «Pero lo que el clero no puede admitir en modo alguno, ni teórica ni prácticamente, es la separación que preconiza El Tiempo de la conciencia del cristiano y de la del elector. El sacerdote tiene el derecho y el deber de combatir valientemente, y con particular insistencia, este error. Debe enseñar y enseñará que el acto por el cual se eligen los hombres de quienes dependerá la legislación y la administración del país, interesa á la conciencia en el más alto grado; que votar por el candidato que ha de servir mejor á Francia, favoreciendo, ó al menos respetando, los derechos de la Iglesia, es una obligación; que votar por el candidato enemigo de la Iglesia es un pecado; que figurarse que es permitido ser cristiano en los actos de su vida privada y anticristiano en los de su vida política, es una absoluta y culpable ilusión.»

IV. Un terrible incendio ha destruido diez kilómetros cuadrados de un pinar de Burdeos. El siniestro alcanzó también á una pequeña aldea que quedó reducida á pavesas. Se cree que la causa fuera intencional y que pronto podrá señalarse el autor de tan mala arteria. Hasta ahora se conocen ocho víctimas que han aparecido completamente carbonizadas.

V. El hambre más espantosa reina en algunas regiones de Rusia, especialmente en el distrito de Kasans. En una sola aldea han fallecido de hambre 47 mujeres, alimentándose la mayor parte de los habitantes con hojas de árboles.

La exportación de trigos ha producido graves desórdenes en varias localidades y colisiones como las de Witlebst, en donde el pueblo agredió á los empleados de ferrocarriles, resultando varios muertos y un número considerable de heridos.

En la parte meridional se temen nuevos desórdenes.

VI. Las noticias que existen de Chile anuncian la toma de Valparaíso por los insurrectos. La creencia general es que Balmaceda no podía seguir resistiendo.

Hé aquí cómo refiere El New York Herald los detalles del ataque:

«Al amanecer, las tropas del Gobierno atacaron á los insurrectos. Estos, perfectamente atrincherados y armados de fusiles

Manlicher, diezmaron con su nutrido fuego á los que atacaban, quienes siguieron avanzando á pesar de sus pérdidas.

El combate se generalizó al poco tiempo en una línea muy extensa, siendo rechazadas las tropas de Balmaceda, que intentaron un segundo ataque, en el que perdieron la vida los generales Barbosa y Alzerrera. Los congresistas dejaron entonces sus atrincheramientos y atacaron furiosamente á los balmacedistas que, privados de generales y poseídos de pánico, convirtieron la retirada en una fuga.

Varios regimientos del Gobierno hicieron traición á éste.

El combate duró cinco horas, haciéndose ascender á unos cinco mil el número de muertos y heridos de ambas partes.

Vicuña, presidente electo, se refugió á bordo de un buque alemán.

A petición del intendente de la provincia, los buques extranjeros desembarcaron á sus dotaciones para proteger á sus conciudadanos. Casi todos los jefes y oficiales del ejército de Balmaceda resultaron muertos ó heridos, y á fin de evitar mayores daños, Valparaíso capituló.

Los congresistas entraron en la población, siendo acogidos con entusiasmo por el vecindario. El torpedero Almirante Lynch se rindió á los congresistas.

La mayoría de los prisioneros han sido puestos en libertad. No se temen desórdenes.

Hay la creencia de que Balmaceda ha huido de Chile, refugiándose en Buenos Aires.

VII. La conjuración masónica de Portugal, ha conseguido con su reciente algarada su primer objeto.

El Diario del Gobierno publica el decreto nombrando una comisión inspectora de los establecimientos religiosos, compuesta de los Sres. Serpa Pimentel, Jaime Monis, Bernardino Machado, Pinheiro Chagas, Souza Martins, Vivar, Amado y Carneiro.

Basta este dato para demostrar la situación deplorable de ese desgraciado país.

S.

NOTICIAS

Mañana llegarán á esta capital, el Ilustrísimo y Reverendísimo Sr. Obispo de Osma Dr. D. Pedro María Laguerá y nuestro Rvmo. Prelado. Unidos por los lazos de una amistad antigua y cariñosa, accedió aquél á los deseos que nuestro Sr. Obispo venía há tiempo manifestándole para que visitase nuestra ciudad, en la cual hizo sus estudios, y permaneciese unos días en su compañía. Dejan en el Escorial al recién consagrado Obispo de Jaca, Reverendísimo Padre López, quien luego que le dejen libres sus atenciones, vendrá á unirse á ellos. Bien venidos sean los venerables viajeros. Ya tendremos la satisfacción de besar sus sagrados anillos.

El viernes último se celebró en el convento de religiosas Agustinas la fiesta á su esclarecido fundador, el gran Obispo de Hipona.

No pudo asistir el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis por haberle detenido los religiosos del Escorial, con objeto de que estuviera presente en los solemnísimos cultos que en el mismo día tuvieron lugar en el Real Monasterio.

Ha sido destinado por los superiores al Seminario que en Comillas tienen á su cargo los Rvds. PP. Jesuitas, el P. Undiano, director del Apostolado de la Oración en Salamanca, y persona muy apreciada en nuestra ciudad.

El día 28 terminó el plazo dentro del cual debían presentar sus solicitudes y documentos los que deseen formar parte del cuerpo de Bomberos que está organizando nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Las plazas que se han de cubrir son diez y ocho y el número de aspirantes hemos oído que pasa de treinta.

Han terminado las obras de cimentación del puente que sobre el Tormes, y junto á las huertas, está construyendo la compañía del ferrocarril Transversal.

En las primeras horas del día 27 del corriente mes, fué hallado en las escaleras que suben desde la plaza Mayor al Corriño, frente á la puerta de la iglesia de San Martín, por una pareja de agentes de Vigilancia un cartucho de dinamita bastante grande, provisto de mecha y cápsula que había de producir la explosión.

Las consecuencias que de haberse llevado á cabo ésta se hubieran originado, tanto para los transeúntes como para los edificios próximos, sin duda alguna serian espantosas, dadas las dimensiones del cartucho y el sitio donde estaba colocado.

Afortunadamente nada tenemos que lamentar, y tan sólo nos limitaremos á exci-

tar el celo de los encargados de velar por la seguridad y el orden públicos.

El señor Secretario del Gobierno civil de esta provincia giró noches pasadas una visita á los centros de recreo con el objeto de averiguar si en ellos se juega á los prohibidos.

De dicha requisa parece que no resultó nada positivo.

Sin embargo, vemos con gusto que las autoridades están dispuestas á cumplir con su deber en este asunto; y si tienen interés (como deben) en que no se juegue en Salamanca, bien pueden conseguirlo.

Pero tenemos la aprensión de que esas visitas indagatorias siempre dan el mismo resultado, que es demostrar que en nuestra ciudad no se conocen los naipes más que para jugar al tresillo, aunque digan otra cosa las malas lenguas.

Ha sido concedido el collar de la orden de Carlos III, á los Emmos. y Rvds. Cardenales D. Miguel Payá y Rico, Patriarca de las Indias, Arzobispo de Toledo, y Fray Ceferino González.

El sábado se reunió el claustro de doctores de la Facultad de Medicina, para formar la propuesta del médico que ha de ser nombrado profesor clínico de dicha Facultad.

Fué propuesto en primer lugar D. Guillermo Hernández.

Hemos oído que se piensa construir en esta capital un edificio para instalar las oficinas de correos y telégrafos, á consecuencia de la fusión de estos dos cuerpos.

Según dice La Semana Católica, ya han principiado á labrarse en piedra algunos de los modelos preparados por el inteligente escultor Sr. Tarragó, quien con tanto acierto viene trabajando en la difícil restauración de la fachada principal de la Santa Basílica Catedral, verdadera joya de arte.

Se cree que el tiempo que ha de invertirse en estas obras no bajará de dos años.

En las sesiones musicales que dará en la próxima feria de Septiembre el Orfeón salmantino, se cantará una barcarola, composición del director del mismo.

Ha sido nombrado Registrador de la propiedad en Ciudad-Rodrigo, D. Manuel Asensio, que desempeñaba igual cargo en el Registro de primera clase de Puerto Príncipe.

Es esperado en Sevilla, con objeto de pasar una temporada en el palacio de Umbrete, el Emmo. Cardenal Fr. Ceferino González, cuya salud se halla bastante resentida. Deseamos vivamente el restablecimiento del sabio Prelado.

Se ha declarado la nulidad de las elecciones municipales verificadas últimamente en el pueblo de los Santos, siendo preciso que por tercera vez vuelvan á celebrarse, cuando el Sr. Gobernador determine.

Nuestro muy querido amigo D. Leopoldo Gómez Valhondo ha perdido en el corto tiempo de ocho días á dos de sus hijos, Antonio y Angel, niños de año y medio y de seis meses respectivamente.

El Señor concede á los afligidos padres la resignación cristiana necesaria en tales casos.

La Comisión provincial ha acordado que se requiera al Sr. D. Eustasio García Laserna, redactor de El Adelanto y rematante de patatas para los establecimientos de Beneficencia provincial, á fin de que cumpla las condiciones del remate.

Motivó este acuerdo de la Comisión el que D. Eustasio García Laserna no ha suministrado el citado artículo de consumo, obligando á la dirección de aquellos establecimientos á proveerse de él en el mercado, con perjuicio notorio para la buena administración de aquéllos.

Ya ha publicado El Adelanto la real orden excluyendo de la tarifa adicional el impuesto sobre las verduras. Según se asegura esto se debe á las gestiones del Sr. Sepúlveda.

El nombre de este señor debe tenerse en cuenta para cuando se busque uno de prestigio para representarnos en Cortes.

Pronto dicen que vendrá resuelto favorablemente el expediente de derechos módicos; esto será si no resulta otra gestión de alguien que influya en contrario, porque de otro modo...

Hemos recibido dos ejemplares de El Tarari de las ferias de Salamanca, que es un tomito en octavo de 144 páginas, publicado por Modesto Ciller, dueño del establecimiento de ultramarinos, calle de la Rúa 13 y 15, el cual contiene las siguientes materias:

Programa de festejos.—Indicador de calles, plazas y edificios notables.—Calendario para 1892.—Reglamento para la Plaza de Toros.—Tarifa de Correos y Telégrafos.—Horas de entradas y salidas de los correos. Administraciones de coches.—Anuncios recomendados.

El Sr. Alcalde ha tenido la atención, que le agradecemos, de mandarnos varios ejemplares del programa de festejos que han de tener lugar durante los días de feria en nuestra capital.

Ayer recibimos la nota ó relación de los asuntos puestos al despacho para la sesión ordinaria que habrá de celebrar el Excelentísimo Ayuntamiento hoy 31 de Agosto á las cuatro de la tarde.

No la publicamos por su mucha extensión.

Hace unos días salieron del Monasterio del Escorial 20 Padres jóvenes con destino á Filipinas. Pasan ya de 100 los Misioneros Agustinos que durante los seis años que llevan de residencia en el Escorial han salido del Real Sitio con dirección á Manila.

VARIETADES

UNA VISITA A LOYOLA

De paso para Cestona y de propio intento pernocté en Azpeitia el día de San Ignacio, donde á duras penas se podía encontrar ni cama ni cena, pues tanta era la afluencia de forasteros que acudían á presenciar las solemnes fiestas que en obsequio á San Ignacio se celebraban este año en Loyola, máxime conmemorándose el cuarto aniversario del nacimiento de dicho héroe en la santidad: de fijo había sin exageración 8000 forasteros, que daban con su presencia una prueba más de las católicas ideas que profesaban.

Parecía lógico que el 31 de Julio se celebrara en Loyola la festividad de San Ignacio y no en Azpeitia como se celebra, y el 1.º de Agosto en Loyola, lo que entiendo debe obedecer á deferencia y á galantería siempre proverbial de los hijos de la Compañía de Jesús.

A eso de las nueve de la mañana las campanas, tanto de Azpeitia, cuanto del Santuario (que tiene honores de Catedral), anunciaban la hermosa y conmovedora procesión que de aquella población se dirige al Santuario, distante poco más de un kilómetro, y en la que además de las imágenes de María, San Luis y San Estanislao, cierra ésta una hermosa imagen de San Ignacio que produce un efecto de fervor inexplicable: salen al atrio del Santuario á recibir la procesión cuantos novicios, hermanos y Padres habitan en Loyola, vestidos de roquete, con velas encendidas, haciendo su entrada entonando himnos, tan hermosos como el de San Ignacio, y el dedicado á Loyola un orfeón compuesto por jóvenes de ambos sexos, que con una afinación admirable producen entusiasmo; llevaban elegantes estandartes doce niños vestidos de Cardenales, los principales pasajes de la gloriosa vida de San Ignacio, y seguían unas veinte niñas, unas vestidas de blanco y otras de ángeles á los lados, llevando cintas que partían de las manos de la Reina de los ángeles; á esta procesión asiste todo el clero de Azpeitia con capas pluviales y todas las autoridades de rigurosa etiqueta, presidiendo este año el señor Echaide, Alcalde de Azpeitia.

Con solo decir que la misa estaba compuesta por un P. Jesuita y que la interpretaron á maravilla haciendo prodigios de armonía con el órgano, bordando su ejecución y contribuyendo los tiples, que eran dos ángeles, el tenor y los bajos, que eran de primer orden; que el decorado del templo era sorprendente como dirigido por los PP. Jesuitas que tienen un gusto especial que les caracteriza, creo haber dicho lo suficiente.

La misa la ofició de pontifical el Ilustrísimo Obispo de Vitoria, asistiendo el de Calahorra y estando á cargo del Sr. Arzobispo de Sevilla, Sr. Sanz y Forés, el sermón, que fué, como todos los suyos, un discurso elocuentísimo y profundo, animando á los hijos de San Ignacio y á los católicos habitantes donostiarros que tuvieran brazo de hierro y corazón de fuego, y que así como San Ignacio como buen capitán de su siglo organizó compañías, también fundó la Compañía de Jesús, edificadora en el siglo XIX y que contrarresta el error con valentía.

Como va diciendo demasiado extensa esta reseña, renuncio á hablar del Colegio de Loyola, que visité con detenimiento, edificio soberbio que parece increíble esté situado entre aquellas montañas, una joya que si como edificio es rico por ser el templo de mármol, como instituto es ejemplar puesto que influye entre los vascos tener una fuente de agua viva de virtud que con su ejemplo edifica y sirve de espejo constante para aquellos católicos habitantes. Tan grato recuerdo ha quedado en mi mente esta fiesta que (D. M.) me prometió volverlas á presenciar otros años.

Dispénsame, Sr. Director, si le distraigo en este artículo que si en rigor nada vale, como escrito por mí, al menos ya que tanto se escribe en esa católica ciudad, justo es que se escriba algo que respire catolicismo y que se contrarreste la acción de la prensa impía é indiferente con un granito de arena.

Loyola, Agosto 1.º de 1891.

V. E. P.

Salamanca.—Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

SECCION DE ANUNCIOS

BAÑOS DE CALZADILLA

Provincia de Salamanca, partido de Ledesma

Su agua sulfurado-sódica, sulfhídrico-azoadada, con una temperatura de 31° centígrados, tiene aplicación y surte excelentes resultados en el tratamiento del *herpetismo*, *escropulismo*, *reumatismo* y *estados catarrales*, siendo eficazísima para curar todas las *afecciones cutáneas*. Temporada oficial, de 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

Las muy buenas é higiénicas habitaciones, así como la fonda y baños, son á precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas. El coche que hace el servicio diario y directo sale de Salamanca á las nueve de la mañana y de los Baños á las doce por precio de 4 pesetas asiento. Está á cargo de Pedro Juárez, y la Administración en Salamanca, plaza Mayor, Parador de los Toros.

FÁBRICA METALÚRGICA MONTAÑESA

GRAN FÁBRICA DE METAL BLANCO Y LATÓN

MONTADA EN SANTANDER

POR LOS SRES. RODRIGO MARTÍNEZ Y CABEZUELO

Ciriales, coronas, diademas, hacheros, relicarios, estátuas, sacras, cruces, candeleros y demás artículos de iglesia; cubiertos, cuchillos, cucharitas, palilleros, fruteros, juegos de café, vinagreras, centros y todo el servicio de mesa. Puños para bastón, braseros, llamadores, tiradores, jarras, jofainas y todo cuanto sea en bronce y metal blanco se construye en esta fábrica.

Se arrienda

una casa de reciente construcción, con todo género de comodidades, en la plazuela de San Justo, de esta ciudad.

Su dueño dará razón, en la calle de Zamora, número 37.

PAJA DE MAIZ

Á 11 REALES AERROBA

PLAZUELA DE SAN JULIÁN, NÚM. 28

POR REFORMA

del local, se vende en la confitería del reputado industrial Sr. Gómez una fuente de mármol, un hermoso espejo, una lámpara colgante, escaparate y anaquelaria, propios estos efectos para montar un establecimiento de confitería.

Los precios, sumamente módicos.

Gómez, Confitero, plaza Mayor, número 4

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

DIRECTOR PROPIETARIO

DON MANUEL DURÁN ARAUJO

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios generales de segunda enseñanza, durante el curso académico de 1891 en 92, en este antiguo y acreditado establecimiento que se halla incorporado al Instituto provincial.

Pensiones módicas al alcance de todas las familias. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos; y se remiten Reglamentos *gratis* á quien los pida, dirigiéndose al Director, plaza de los Menores, número 1.º, Salamanca.

COLEGIO DE SAN IGNACIO DE LOYOLA

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA Y

CASA PENSIÓN PARA ESTUDIANTES DE FACULTAD

CURSO DE 1891 Á 1892

(TERCERO DE SU FUNDACIÓN)

PLAZUELA DE ANAYA, NÚMERO 7, SALAMANCA

En este colegio, incorporado al Instituto provincial, se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos de primera y segunda enseñanza, y pensionistas internos y externos de Facultad. Pídase el reglamento y detalles al director de este colegio.

Queda abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre.

SE CEDEN

en módicos precios aparatos y efectos de fotografía, máquina de marquetaría y jaulas y utensilios de pajarera.

Plazuela de San Boal, núm. 3

SE VENDEN

dos casas de reciente construcción, señalada una con el número 28 de la calle de Zamora y situada otra en la calle del Sol.

En la primera informarán.

LA BIBLIA Y LA CIENCIA

ÚLTIMA OBRA

DEL

EMMO. CARDENAL GONZÁLEZ

Dos volúmenes, 13 pesetas; en la librería de Hernández, Rua, 4, Salamanca.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

Se curan con los acreditados BOLOS ANTIGASTRÁLGICOS del doctor en Medicina y Farmacia D. Felix Martín.

La experiencia de diez y seis años ha demostrado su eficacia, tanto en la dolencia que aquejaba al autor de esta especialidad, como en los enfermos que acudían á su consulta.

Depósito, por mayor y menor, en la nueva farmacia y droguería, plazuela del teatro del Liceo, número 38, en Salamanca.